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  :مقدمه

همانطور كه . به زبان اسمبلي را آموزش دهيم 8051در اين مقاله قصد داريم به معرفي خانواده ي 

رد بررسي قرار ميگرد و دليل آن مو 8051مي دانيد در بسياري از دانشگاه ها درس ميكروكنترلر 

اين است كه اين خانواده را پايه و اساس ميكروپرسسور ها و ريزپردازنده ها مي دانند به دليل 

  .سادگي اين آي سي هنوز در بسياري از دانشگاه ها تدريس مي شود

بلي را به شما اگر زبان اسم. است) اسمبلي(پايه و اساس كار ميكروكنترلر ها بر اساس زبان ماشين 

امروزه اكثر افراد از زبان هاي . طور كامل ياد بگيريد تقريبا زبان ها ديگر را به راحتي ياد مي گيريد

  .استفاده ميكنند و كسي به دنبال يادگيري زبان اسمبلي نمي رود...) و بيسيك و  c(سطح بالا 

  :قابليت هاي ميكرو پروسسور

  دستورات متنوع و همه منظوره - 1

 رش بالاقابليت گست  - 2

 با ديتاي اطراف Interfaceنيازمند تراشه هاي جانبي براي  - 3

 .دستورات در چند سيكل اجرا مي شود - 4

 .دستورات نياز به حافظه ي زيادي دارد - 5

  :قابليت هاي ميكروكنترلر

  دستورات كنترلي زياد - 1

 دستورات پردازشي كم - 2

 قابليت گسترش متوسط رو به بالا دارد - 3

 هاي كنترلي  Interfaceداراي  - 4

 .دستورات در يك يا چند سيكل اجرا مي شوند - 5

 و بيتي regدستورات حافظه اي  - 6

 : DSBقابليت هاي 
تبديل فوريه گرفتن كه نيازمند  –مثل فيلتر كردن . در كارهاي پردازش سيگنال استفاده مي شود

  .است...) ضرب و جمع و (دستورات پردازشي 

  نيازمند دستورات پردازشي توانمند - 1

 متوسط رو به پايينقابليت گسترش  - 2

 .مي باشد و به تراشه هاي جانبي احتياج دارد Interfaceنيازمند  - 3

  دستورات عموما در يك سيكل اجرا مي شوند  - 4

 دستورات رجيستري دارند - 5

 .چون دستورات پردازشي پيچيده دارند نيازمند كامپايلر هستند - 6

  :بررسي زبان اسمبلي با زبان هاي سطح بالا
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كار مي كنند و كسي دنبال كار كردن با  avr,picاد با ميكروكنترلر خانواده ي امروزه بسيار از افر

سطح بالا است و توابع آماده اي براي استفاده  picو  avrچون زبان ميكروكنترلر . نمي رود 8051

  .به زبان اسمبلي نمي رود 8051كردن كاربر وجود دارد ديگر كسي سراغ 

چگونه يك نوشته نمايش داده مي  lcdمي توانند بگويند كه در  الان اگر من از شما بپرسم چند نفر

را درك نمي كند ولي  lcdشود كسي نمي داند زيرا از توابع آماده استفاده مي كند و هيچ وقت كار 

كاملا آشنا شويد بعد شروع  lcdرا كامل بشناسي و با ساختار  lcdدر زبان اسمبلي شما بايد ابتدا 

  .به نوشتن برنامه كنيد

  .توضيح دهمرا با مثال هاي كاربردي  8051من قصد دارم در اين مقاله زبان اسمبلي و خانواده ي 

  

  :معيارهاي انتخاب ميكروكنترلر

مهمترين معيار در انتخاب ميكروكنترلر اين است كه بتواند خواسته شما را برآورده كند و آنچه كه  -

  .شما از ميكروكنترلر مي خواهيد را انجام دهد

 I/Oاز لحاظ قيمت مناسب باشد شما بايد ميكرو كنترلري كه انتخاب مي كنيد از لحاظ حافظه و  -

  .مناسب كار شما باشد... و 

مصرف انرژي و جرياني كه از منبع مي كشد و تواني كه مصرف ميكند را بايد در نظر بگيريد چون  -

س بايد اين پارامترها را درنظر در يك جايي شما دستگاهي مي سازيد كه با باطري كار مي كند پ

  .بگيريد

  .را بايد در نظر داشت Romو  Ramمقدار  -
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  : 8051خانواده ي 

  

  :تاريخچه

بيتي  8توسط شركت اينتل ساخته شده است اين ميكروكنترلر  1981اين ميكروكنترلر در سال 

درگاه سريال و و دوتايمر و يك  Romبايت  4kو  Ramبايت  128اين ميكروكنترلر داراي . است

بيتي مي نامند اين است  8دليل اين كه اين خانواده را . است) بيت 8هر پورت داراي (چهار پورت 

بيت بود بايد به داده  8اگر داده بزرگتر از . بيت داده كار كند 8آن مي تواند فقط بر روي  Cpuكه 

  .تي تقسيم شودبي 8بيتي بايد به دو تا  16بيتي تقسيم شود مثلا يك داده ي  8هاي 

  .است 8051عضو اصلي خانواده ي  At89C51ميكرو كنترلر 

 

 
 )1شكل( At89CXXساختمان داخلي 

 

Port  :  
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بيت است كه ما مي  8هر پورت داراي . به عنوان ورودي و خروجي استفاده مي شود I/oپورت ها يا 

  .توانيم به صورت پورت از آن استفاده كنيم يا به صورت بيت

پورت است كه براي هر پورت يك اسم  4ه در شكل يك مي بينيد اين آي سي داراي همانطور ك

    )P0,P1,P2,P3(اختصاص داده شده است 

  ...) و P1.0,P1.1مثلا (هر پورت را مي توان به صورت بيتي هم استفاده كرد 

  .كاربر براي كنترل دستگاه ها و ارسال اطلاعات بايد از پورت ها استفاده كند

  

ALU :  

ALU يعني واحد محاسبه و منطقي.  

در اين قسمت ...) و ORو  AND(و منطقي ...) جمع و تفريق و ضرب و(تمام عمليات محاسباتي 

  .انجام مي پذيرد

  

FLASH :  

برنامه اي كه كاربر مي نويسد و بعد از كامپايل كردن فايل هگز آن را پروگرام مي كند برنامه در اين 

  .دقسمت از حافظه ريخته مي شو

حافظه فلش برنامه شروع مي شود  00Hمي كنيد از آدرس  RESETشما وقتي ميكروكنترلر را 

  .يعني با قطع شدن برق شهر اين حافظه پاك نمي شود و برنامه دوباره اجرا مي شود

  

OSC :  

به نام اسيلاتور وجود دارد كه يك كلاك براي ) 1شكل(در داخل ميكروكنترلر ها يك بلوكي 

  .تهيه مي كند تا ميكروكنترلر بتواند كار پردازش را انجام دهد ميكروكنترلر

در ميكروكنترلر ها دو پايه ي سخت افزاري . فركانس اين اسيلاتور توسط كاربر قابل تنظيم است

 MHZكه فرد مي تواند كريستال مورد نظر را كه بر حسب  Xtal2و  Xtal1وجود دارد به نام 

  .است وصل كند

  .ك داخلي ميكروكنترلر مي توان از فرمول زير استفاده كردجهت محاسبه ي كلا

  

F = 1/12 * كريستال 

T = 1/F  
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 30pfجهت پايداري اسيلاتور مورد استفاده قرار مي گيرند و مي توانند بين  C2و  C1خازن هاي 

  .باشند  33pfيا 

  

ACC:  

ام عمليات محاسباتي و بيتي است و همانطور كه در شكل يك مي بينيد نتيجه ي تم 8اين رجيستر 

  .در ارتباط است ALUمنطقي در اين رجيستر است و تنها اين رجيستر با قسمت 

  

DPTR:  

  .بيتي است 16اين رجيستر 

يكي از كاربرد هاي مهم قرار دادن . است  Dptrرجيستر  8051بيتي در خانواده  16تنها رجيستر 

 .در داخل اين رجيستر است)  Data Base(جدول

 
PSW:  

  ...ت هاي پرچم است جهت انتخاب بانك هاوبي

  

 :8051بررسي سري معروف آي سي هاي خانواده 

VCC تايمر  وقفه  I/O RAM  ROM  نام آي سي  

5  6  2  32  128  4K  AT89C51  
5 8 3 32 128 8K AT89C52 
5 8 3 32 128 20K AT89C55 
3 6 2 15 128 2K AT89C2051 
  : Ramحافظه 

  .بشناسيد و بدانيد كدام حافظه ها قابل دسترسي است Ramي شما بايد آدرس هاي حافظه 

  :به شكل زير توجه كنيد
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 Ramجدول تقسيم بندي حافظه 

 
  .است Ramبايت حافظه  128داراي  8051

بايت است براي بانك هاي ثبات و پشته كنار گذاشته شده  32كه  1Fhتا  00hآدرس  - 1

  .است

 .مورد استفاده قرار مي گيرد براي آدرس دهي بيتي در برنامه 2fhتا  20hاز  - 2

 .جهت خواندن و نوشتن بايتي در برنامه مورد استفاده قرار مي گيرند 7fhتا  30hاز  - 3

  :نكته

در خانه هايي كه نوشته شده است قابل آدرس دهي نيست يعني قابل خواند و نوشتن توسط 

  .كاربر نيست
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  حافظه ها

 
Rom )Read only Memory :(ي است و نمي توان چيزي داخل آن حافظه ي فقط خواندن

  .پاك نمي شود Romبا قطع برق اطلاعات . نوشت

E2prom  : حافظه فقط خواندني است كه قابليت برنامه ريزي دارد و مي تواند اطلاعات را در

  .خود نگاه دارد اين اطلاعات با قطع برق از بين نمي رود

Ram )Read Accesory Memory:( ني است و با قطع برق حافظه خواندني و نوشت

داده ايي كه همواره مورد نياز است و نياز داريم كه همواره از آن .اطلاعات از بين مي رود

  .مي گذاريم Ramاستفاده كنيم در داخل 

   

  :8051پايه هاي 

  

  
 AT89C51 & AT89C52پايه هاي آي سي 

 
 I/Oيه ي آن به عنوان پا 32پايه است كه  40همانطور كه در شكل بالا مي بينيد اين آي سي 

ولت است و دو  5استفاده شده و داراي دوپايه جهت تعذيه آي سي است كه تغذيه ي اين آي سي 

  .پايه كنترلي وجود دارد 3پايه جهت اتصال كريستال و 

  :پورت ها
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بيت است كه  8است هر پورت شامل  P3و P2و P1و  P0پورت به نام هاي  4اين آي سي شامل 

  .به صورت پورت يا به صورت بيت از اين پايه ها استفاده كند كاربر مي تواند

به عنوان پر  P1.7و ) LSB(به عنوان كم ارزش ترين بيت P1.0بيت است كه  8شامل  P1مثلا 

  .مورد استفاده قرار مي گيرند) MSB(ارزش ترين بيت 

 

Rst :  

 Refreshند يا جهت كردن ميكروكنترلر در مواقعي كه ميكرو هنگ مي ك Resetاين پايه جهت 

  .كردن ميكرو مورد استفاده قرار مي گيرد

متصل كنيد ميكرو  VCCاين پايه فعال يك است يعني اگر شما اين پايه را به صورت لحظه اي به 

Reset پس در حالت عادي اين پايه زمين است. مي شود.  

  

 

ALE :  

  

ا به عنوان خطوط آدرس معرفي بيروني استفاده كنيم اين پايه پورت صفر ر ROM يا RAM اگر از

  .مي كند

PSE :  

بيروني استفاده كنيم كه بسته به شرايط  ROM يا RAM اين پايه براي زماني است كه بخواهيم از

  .يا صف مي شود يا يك

EN :  
داخلي خودش شروع به خواندن مي كند و اگر  ROM اگر اين پايه را يك كنيم ميكرو برنامه را از

داخلي خودش هيچ اطلاعاتي نمي خواند و با برنامه ريزي  ROM يم ميكرو ازاين پايه را صفر كن

  .بيروني شروع به خواندن اطلاعات مي كند ROM كه شده از

  

RXT )P3.0(  :پايه دريافت اطلاعات سريال  

TXT )P3.1 :( پايه ارسال داده هاي سريال  

INT0 )P3.2 :( وقفه خارجي صفر  

INT1 )P3.3  :( وقفه خارجي يك  
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  :وظايف پردازنده 

  
  عمليات محاسباتي و منطقي به عبارتي دستكاري داده ها - 1

ذخيره سازي يعني اطلاعات را از پورت داخل حافظه قرار داد ( نقل و انتقال داده  - 2

 ).يا از حافظه داخل پورت قرار دهد يا از رجيستر ها منتقل كند

ستورات شرطي مطرح وقتي از الگوريتم استفاده مي شود د( كنترل روال برنامه  - 3

 ).مي شود

وقفه يك فرآيند سخت افزاري است و اينكه آيا پردازنده به ( كنترل رفتار ماشين  - 4

 ).وقفه جواب بدهد يا نه جزء كنترل رفتار ماشين است

  

  : 8051آموزش برنامه نويسي اسمبلي براي 

  

  : 8051رجيستر هاي 

وجود دارد  R7تا  R0بيتي  8بات هاي بانك ثبات وجود دارد كه داخل هر بانك ث4در  8051در 

بانك هاي  Psw.4و  Psw.3شما با مقدار دهي . كه در حالت پيش فرض بانك صفر فعال است

  .مورد نظر را كه در جدول زير مشخص شده است مي توانيد انتخاب كنيد

  

  
  .شما با صفر و يك كردن اين دو بيت مي توانيد بانك مورد نظر را انتخاب كنيد

Psw بيت است كه بيت سوم و چهارم جهت انتخاب بانك مورد  8بايت كنترلي است كه شامل  يك

 .استفاده قرار مي گيرد

 

 
  

  

 : Movدستور 
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Mov در  به معناي حركت دادن است وRam طريقه ي استفاده آن به  .داخلي عمل مي كند

  :صورت زير است

Mov   مبدا , مقصد 

اين دستور . كپي مي شود ولي مقدار مبدا پاك نمي شود در اين دستور مقدار مبدا در داخل مقصد

  :را مي توان به روش هاي زير مورد استفاده قرار داد

 

Mov   R1,#255 

وقتي يك عدد را به صورت مستقيم مي . قرار مي گيرد R1در داخل ثبات  10در دستور بالا مقدار  

  .استفاده كنيم #خواهيم در يك رجيستر بريزيم بايد از علامت 

  

Mov   R1,#0FFh 

كه بيانگر عدد در مبناي  Hدر اين دستور مقدار مقصد يك عدد در مبناي هگزا است چون از نماد 

 R1است را در داخل  255كه معادل عدد  FFhدراين دستور مقدار  .هگزا است استفاده شده است

  .مي ريزد

 .براي آن است كه كامپايلر آن را حرف نگيرد Fآن صفر قبل از 

Mov   R1,#11111111b 

معادل اين عدد . قرار مي دهد R1اين دستور مقدار مقصد را كه يك عدد باينري است را در ثبات 

همانطور كه در مثال هاي بالا مي بينيد فرقي نمي كند كه . است 255در مبناي دهدهي برابر عدد 

  .در چه مبنايي بنويسيد

  

Mov   R1,#100 

Mov   R2,R1    
ريخته  R2در داخل  R1قرار داده مي شود و در دستور بعد مقدار  R1در داخل  100ابتدا مقدار 

  .مي شود به اين روش روش غير مستقيم گفته مي شود

هنگامي كه مي خواهيم اطلاعات يك ثبات را در داخل ثبات ديگر بريزيم نيازي به استفاده از 

  .نيست #علامت 

Mov   C,BIT 
Mov  Bit,C   

  .را در داخل كري قرار مي دهد و بالعكس Bitاين دستور مقدار 

  : Moveدستور 

Move    A,100 
روش آدرس دهي .(حافظه را در داخل آكامولاتور قرار مي دهد 100اين دستور محتواي خانه 

  )مستقيم

Move  R1,#100 
Move  A,@R1 
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آكامولاتور قرار را در داخل  R1قرار مي دهد و بعد محتواي آدرس  R1را در داخل  100ابتدا مقدار 

  )آدرس دهي غير مستقيم.(مي دهد

 

  : Movcدستور 

عمل مي كند يعني يك كد ثابت را دارد و نتيجه ي اين دستور در آكامولاتور  Romاين دستور در 

  .قرار مي گيرد

Movc  A,@A+DPTR 
Movc  A,@A+PC      

  : Movxدستور 

  .تور هم در آكامولاتور استنتيجه ي اين دس. خارجي عمل مي كند Ramاين دستور در 

Movx   A,@Ri 
  .خارجي در داخل آكومولاتور قرار بده Ramاشاره مي كند از  Riآدرسي كه 

Movx   A,@DPTR 
.بيتي استفاده مي شود 16اين دستور براي آدرس دهي   

 

 

  : Setbدستور 

Setb   bit 
  . گيرديك بيت مورد استفاده قرار مي) يك منطقي(اين دستور براي يك كردن

  :مثال

Setb        p2.0   ; )ولت+ 5(اين دستور پورت دو بيت صفر را يك ميكند  

  

  : Clrدستور 

Clr       bit 
  .يك بيت مورد استفاده قرار مي گيرد) صفر منطقي(اين دستور براي صفر كردن 

  :مثال

Clr        p2.0   ; )صفر ولت(اين دستور پورت دو بيت صفر را صفر ميكند  

  

  : CPLر دستو

CPl    bit 
  .اين دستور از بيت متمم مي گيرد يا بيت را معكوس مي كند

  :مثال

Setb  p2.0 
CPl   p2.0    ; اين دستور از پورت دو بيت صفر متمم مي گيرد يعني اين بيت را صفر مي كند   
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  : Jmpدستور 

Jmp     Lable 
برچسب هر اسمي .ت پرش مي كندوقتي برنامه به اين دستور برسد به برچسب كه تعريف شده اس

  .مي تواند باشد ولي اولين كلمه نبايد عدد باشد چون كامپايلر خطا مي گيرد

 :مثال

Main:  
Clr   p2.0 
Setb  p2.0 
Jmp   main   ; پرش به برچسب 

پرش  main برسد به برچسب jmp  همانطور كه در برنامه بالا مي بينيد وقتي برنامه به اين دستور

  .برنامه را دوباره تكرار مي كندمي كند و 

  

  

  : Incدستور 

Inc     Var 
  .به اندازه ي يك واحد مي شود Valاين دستور باعث افزايش 

 :مثال

Mov   R1,#10 
Inc   R1 

را به اندازه يك واحد افزايش مي  R1قرار مي دهد و بعد مقدار  10را برابر  R1اين برنامه مقدار 

  .خواهد شد 11برابر با  R1مقدار دهد بعني بعد از اين دستور 

  

  

  : Decدستور 

Dec    Var 
  .به اندازه يك واحد مي شود Valاين دستور باعث كاهش 

  :مثال

Mov   R1,#10  ; مي ريزد را داخل ثبات 10مقدار   

Dec    R1         ; يك واحد از ثبات كم ميكند   
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 دستورات منطقي

  

  ):ANL )ANDدستور 

  

AND     يتيب 8داده , بيتي 8داده    

  .مي شوند Andاين دستور بيت به بيت با هم .مي كند Andبيتي را با هم 8اين دستور دوتا داده 

  :مثال

Mov  a,#56h 
ANL  a,25h      ; A=4H 
 

 
 

 

مي شوند اگر هر دوبيت يك  Andهمانطور كه در جدول بالا مي بينيد بيت ها تك تك با هم 

  .ر اين صورت خروجي صفر استباشند خروجي يك مي شود در غي

  

  

 ):ORL )ORدستور 
ORL      بيتي 8داده بيتي 8داده    ,    

  . مي كند ORبيتي را با هم 8اين دستور دو تا داده 

  :مثال

Mov   a,#56h 
ORL  a,25h 

 

 
مي شوند اگر يكي از دو بيت يك  ORهمانطور كه در جدول بالا مي بينيد بيت ها تك تك با هم 

  .جي يك خواهد شدباشند خرو
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  : XRLدستور 

XRL     بيتي 8داده بيتي 8داده   ,    

  .مي كند XORبيتي را با هم  8اين دستور دوتا داده 

  :مثال

Mov    a,#56h 
XRL    a,25h 

 
 

مي شوند اگر يكي از بيت ها يك  XORهمانطور كه در جدول بالا مي بينيد بيت ها تك تك با هم 

  .صفر باشد خروجي يك خواهد بود در غير اين صورت خروجي صفر مي شودباشد و يكي از بيت ها 
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  دستورات رياضي

  

  : ADDدستور

براي عمل جمع حتما بايد يكي . بيتي مورد استفاده قرار مي گيرد 8اين دستور براي جمع دو داده 

يجه ي جمع در نت. باشد و داده ي ديگر مي تواند ثبات يا داده ي فوري باشد) A(از داده ها انباره

  .قرار مي گيرد) A(انباره

  :مثال

Mov    A,#20 
ADD   A,#10 

است در داخل انباره قرار مي  30جمع مي كند و نتيجه كه عدد  10را با عدد  20اين برنامه عدد 

.گيرد  

  

  : ADDCدستور 

  

قيم انجام بيتي مورد استفاده قرار مي گيرد البته اين كار را مست 16اين دستور براي جمع دو عدد 

  .بيتي تجزيه كرد8را به داده هاي نمي دهد ابتدا آن دوعدد 

بيت اول عدد دوم جمع مي كنيم واگر كري ايجاد شد اين كري را  8بيت اول عدد اول را با  8ابتدا 

  .بيت دوم هر دو عدد جمع مي كنيم 8در مجموع 

  :مثال

براي جمع ابتدا پرچم كري . مرا در مبناي هگز با هم جمع كني 3CE7+3B8D مي خواهيم عدد 

 16سپس اين داده . چون ممكن است از قبل توسط برنامه اي ديگر يك شده باشد را صفر مي كنيم

مي باشد پس از  بتي8مي دانيم كه در ميكر همه چيز . بيتي تجزيه مي كنيم 8بيتي را به داده 

 اي همين ما بايت سبك را دربر بزرگتر توليد مي شود 16بيتي مطمئنا يك داده  16جمع دو داده 

R1 را در  قرار مي دهيم و بايت سنگين R2  قرار مي دهيم البته اين يك فرض دلخواه مي باشد

در جايي ديگر استفاده  عدر هر ثباتي قرار دهيد و از حاصل اين جم شما مي توانيد اين داده را

  .كنيد

CLR   C             

MOV   A,#0E7H  

ADD   A,#8DH    

MOV   R1,A  

MOV   A,#3CH  
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ADDC   A,#3BH  

MOV    R2,A  

  

  

  : SUBBدستور 

ل تفريق بايد براي عم. بيتي مورد استفاده قرار مي گيرد 8اين دستور براي تفريق كردن دو عدد 

  .باشد و عدد دوم مي تواند ثبات يا داده ي فوري باشد) A(يكي از داده ها بايد انباره

  

  :مثال

Mov     R1,#20 
Mov     A,#30 
Subb    A,R1 

 
  .است در انباره قرار مي گيرد 10كم مي كند و نتيجه كه عدد  20را از عدد  30اين برنامه عدد 

  

  

  ):MUL(دستور ضرب 

MUL    AB 
ضرب مي  Bرا در  Aقالب اين دستور به صورت بالا است يعني وقتي برنامه به اين دستور برسد 

  .قرار مي دهد Aكند و نتيجه را در 

  .بيت بيشتر شود 8البته بايد توجه داشت كه ضرب اين دو عدد نبايد از 

  :مثال

Mov   A,#20h 
Mov   B,#10h 
Mul    AB 

  .ضرب مي كند و نتيجه را در انباره مي ريزد 10h را در عدد  20hاين برنامه عدد 

  

  

  ):DIV(دستور تقسيم 

Div      AB 
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مي كند و خارج قسمت در  Bرا تقسيم بر  Aدستور قالب اين دستور به صورت بالا است و اين 

  .قرار مي گيرد Bو باقيمانده در ثبات  Aداخل ثبات 

  :مثال

Mov    A,#35 
Mov    B,#10 
Div      AB 

است داخل انبار  3تقسيم مي كند و خارج قسمت برابر عدد  10را بر عدد  35اين دستور عدد 

  .قرار مي گيرد Bاست در ثبات  5ذخيره مي شود و باقيماده كه برابر عدد 

  

  

  

  : CALLدستور 

  

  .اين دستور براي تعريف زير برنامه مورد استفاده قرار مي گيرد و به صورت زير تعريف مي شود

Call      Lable 
پرش مي كند و زير برنامه را اجرا مي كند و ) Lable(وقتي برنامه به اين دستور برسد به برچسب 

  .بعدي برنامه كه از آنجا فراخواني شده بر مي گرددبه خط  Retبا دستور 

كردن يك بار زير برنامه اجرا مي شود و دوباره به ادامه ي برنامه ي اصلي بر مي  Call ربا هر با

  .گردد

  .مورد استفاده قرار مي گيرد... از اين دستور معمولا براي نوشتن تاخير و 

  :مثال

Mov      R1,#10 
Call       L1 
Mov      R2,#20 
Call       L1 
 
L1: 
Mov       R4,#120 
Ret 
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  :دستورات شرطي

  

  : JBدستور 

  .پرش در صورت يك بودن بيت

JB     Bit,Lable 
در صورتي كه بيت يك باشد به برچسب پرش مي كند در غير اين صورت خط بعد از خودش را 

  .اجرا مي كند

  .و مورد استفاده قرار مي گيرداز اين دستور براي چك كردن يك بيت از ميكر

 : مثال

UP: 
JB   P2.0,L1 
JMP  UP 
L1: 
SETB  P0.0 

پرش مي كند در غير اينصورت  L1را چك مي كند در صورت يك بودن به  P2.0در اين برنامه 

  ..مي كند UPپرش به 

  

  : JNBدستور 

  .پرش در صورت صفر بودن

JNB    Bit,Lable 
برچسب پرش مي كند در غير اين صورت خط بعد از خودش را در صورتي كه بيت صفر باشد به 

  .اجرا مي كند

  .از اين دستور براي چك كردن يك بيت از ميكرو مورد استفاده قرار مي گيرد

 : مثال

 
UP: 
JNB   P2.0,L1 
JMP  UP 
L1: 
SETB  P0.0  

د در غير پرش مي كن L1را چك مي كند و در صورت صفر بودن اين بيت به  P2.0در اين برنامه 

  .مي رود UPاين صورت به 

  

  ) :JC ) Jump Caryدستور 

JC   Lable 
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  .پرش مي كند Lableدر صورتي كه كري يك باشد به 

  

 ) :JNC ) Jump Not Caryدستور 
JNC   Lable 

  .پرش مي كند lableدر صورتي كه كري صفر باشد به 

  

  ):JZ )Jump Zeroدستور 

JZ    Lable  

  .پرش مي كند lableصفر باشد به برابر  Aدر صورتي كه 

  

  ):JNZ  )Jump Not Zeroدستور 

JNZ   Lable 
  .پرش مي كند Lableنامساوي صفر باشد به  Aدر صورتي كه 

  

 ):DJNZ)Decr Jump Not Zero دستور

DJNZ    Register,Lable 
كند و پرش مي  Lableكم مي كند و در صورت صفر نبودن به  Registerاين دستور يك واحد از 

  .در صورت صفر بودن خط بعدي خود را اجرا مي كند

  :مثال

Mov    R1,#25 
Djnz    R1,$ 
End 

يك واحد كم مي كند و با صفر  R1قرار مي دهد سپس از  25را برابر با  R1در اين برنامه مقدار 

كم مي كند كه به  R1مقايسه مي كند در صورت صفر نبودن به خودش پرش مي كند اينقدر از 

  .برنامه به پايان مي رسد R1 فر برسد بعد از صفر شدنص

 
  

  ):مقايسه(  CJNEدستور 

  .از اين دستور براي مقايسه دو عدد استفاده مي شود

CJNE    X,Y,Lable 
X  وY  با هم مقايسه مي شوند در صورت نامساوي بودن بهLable  پرش مي كند و در صورت

  .برابر بودن به خط بعدي برنامه مي رود

CJNE   A,Rn,lable 
CJNE    Rn,#data,lable 
CJNE   @Ri,#data,lable 
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NOP )No Operation:(  

  .اين دستور هيچ عملكردي ندارد و براي تلف كردن وقت است
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  :طريقه ي نوشتن تاخير در برنامه

  

نوشته مي شود نياز است كه يك يا چند زير برنامه براي تاخير  8051در برنامه هايي كه توسط 

  .ريف كردتع

هر . شما مي توانيد هر تاخيري بر حسب ثانيه يا ميلي ثانيه و يا ميكرو ثانيه در برنامه تعريف كنيد

استفاده مي كنيد داراي ماشين سيكل است كه در قالب يك جدول  8051دستوري كه شما در 

شما كريستالي كه  سيكل بر حسب ميكرو ثانيه است و بستگي بهاين ماشين . تعريف شده است

ميكرو را محاسبه كرديد به راحتي ماشين سيكل دستورات  Clkشما وقتي . استفاده مي كنيد دارد

  .بدست مي آيد

كلاك ميكرو برابر ) مگاهرتز 12با فرض كريستال برابر (دو ماشين سيكل است  Movمثلا دستور 

 2شود  در برنامه اجرا Movيك ميكرو ثانيه است پس مدت زماني كه طول مي كشد دستور 

  . ميكروثانيه است

شما با اين روش مي توانيد مدت زماني را كه طول مي كشد يك برنامه به صورت كامل اجرا شود را 

  .محاسبه كنيد

  .معمولا در برنامه ها از ماشين سيكل دستورات صرف نظر مي كنند

  .ميلي ثانيه اي را بنويسيد 500برنامه ي يك تاخير  :مثال

500ms = 500000uS = 50*100*100  
 

Mov   R1,#50 
Up1: 
Mov   R2,#100 
Up: 
Mov   R3,#100 
Djnz   R3,$ 
Djnz   R2,up 
Djnz   R1,up1 

  :مثال

داده از ورودي نمونه برداري كند و در حافظه ذخيره  40مي خواهيم سيستمي طراحي كنيم كه 

ونه برداري با روشن شدن اتمام نم. آغاز نمونه برداري و ذخيره با فشردن يك كليد خواهد بود. كند

  )بيتي استفاده مي كنيم ADC 8براي نمونه گيري از (اعلام مي شود ؟ LEDيك 

  

  :حل
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متصل شده  P3.0همانطور كه مي بينيد در اين سخت افزار يك كليد فشاري وجود دارد كه به 

يك (ك است است اين كليد فعال صفر است يعني پايه ميكرو در زماني كه كليد فشار داده نشده ي

روشن و = صفر . (و در لحظه اي كه كليد فشار داده مي شود پايه ميكرو را صفر مي كند) منطقي

  )خاموش= يك

داخلي ذخيره  RAMداده ذخيره شوند كه داده ها در حافظه ي  40پس از فشرده شدن كليد بايد 

  .ميشوند

Setb   P3.1 
L1:  
JB       p3.0,L1 
Mov   R1,#40 
Mov   R0,#30H 
Next: 
Mov    A,P1 
Mov   @R0,A 
Inc      R0 
Djnz   R1,Next 
Clr      P3.1 

 


